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Bai 1. Phan phdi Siéu boi
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Bai 3. Phan phéi Poisson
Bai 4. Phan phéi Chuan
Bai 5. Xap xi cac quy luat PPXS

1.1. Binh nghia

« X6t tap c6 N phn tir gdm N 4 phin tir co tinh chét A
va N — N, phan tir c6 tinh chat A. Tir tap d6, ta chon
ra n phan tr. Goi X la s6 phan tir ¢6 tinh’chét A lan
trong n phan tir d& chon thi X c6 phan phoi Siéu boi,
ky higula X € H(N,N ,,n)hay X ~ H(N,N ,,n).

« Xéc suét trong n phan tir chon ra c6 k phéan tir A Ia

Ck Cm,fk

p,=P(X =k)=—2 T
; o

trongdo: 0 <k <nmvan—(N—-N,)<Ek<N,.

Bai 1. Phén phdi Siéu boi
1.1. Binh nghia

max{0; n — (N =N ,)} <k <min{n; N,}
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Bai 1. Phéan phéi Siéu béi

1.1. Pinh nghia

VD 1. Mét hop phan gdm 10 vién, trong d6 ¢6 7 vién
mau tring. LAy ngiu nhién 5 vién phin tir hop nay.
Goi X 1a s vién phén tring ldy duoc.

Lap bang phan phdi x4c suat va tinh ky vong ciia X ?

Bai 1. Phéan phéi Siéu béi

1.2. Cac s6 dac trwng cta X ~ H(N, Ny, n)

N—n
EX =np; VarX = ny
P e

¢ 6 N, 1
rong d6: p=—=4, ¢g=1—p.
gdo. p N q p

Bai 1. Phédn phoi Siéu béi

VD 2. Mét ctra hang ban 100 bong dén, trong d6 c6 12
béng hong. Mot ngudi chon mua ngiu nhién 15 béng
deén tir ctra hang nay. Hoi trung binh nguoi dé6 mua
duoc bao nhiéu bong dén tét ?
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VD 3. Tai mét cong trinh c6 100 nguoi dang lam viéc,
trong d6 c6 70 k¥ su. Chon ngiu nhién 40 ngudi tir
cong trinh ndy. Goi X 1a 56 k§ su chon dugc.— o, 4955,

1) Tinh xac suét chon dugc tir 27 dén 29 k¥ su ?
2) Tinh EX va VarX ?

2.1. Phan phéi Bernoulli
2.1.1. Binh nghia

* Phép thur Bernoulli 1a phép thir ma ta chi quan tim dén
2biénco Ava A, véi P(A) = p.
Khi d6 ta n6i X c6 phan phéi Bernoulli v6i tham sé p,
ky hiéula X € B(p) hay X ~ B(p).
« Xét bién ngiu nhién:
1 khi A xdy ra PO =1
0 khi A xéy ra, =

2.1. Phan phéi Bernoulli

2.1.1. Binh nghia
Béng phan phdi xac sudt cia X 1a
xX|0]1

Pla|p
2.1.2. Céc sbé dic trwng ctia X ~ B(p)

[EX = p; VarX = pq]

VD 1. Mot cau hoi tric nghiém c6 4 phuong an tra 161,
trong d6 chi c6 1 phuong én diing. Mot sinh vién chon
ngau nhién 1 phuong an de tra 161 cau hoi do.
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2.1.2. Cac sbé dic trwng ctia X ~ B(p)
Goi A: “sinh vién nay tra 101 ding”. Khi do, viéc tra 1oi
cau hoi cua sinh vién nay la mdt phép thir Bernoulli va

1 3
—PA)==,g="2,
p = P(A) 1177

) 1 khi sinh vién nay trd loi ding
Goi BNN X = .. LA N 0y .
0 khi sinh vién nay tra loi sai,

thiXeB[l
1

va EX = i, VarX =

I
=~ | w

2.2. Phan phéi Nhij thiec
2.2.1. Binh nghia
 Xét day n phép thir Bernoulli doc 1ap. Véi phép thir
thir 4, ta xét bién ngau nhién X, € B(p) (i=1...,n).
1 khi ldn thiti A xdy ra
0 khi lén thiti A khong xdy ra.

Nghia 13, X, =

* Goi X 14 s6 14n bién ¢ A xuét hién trong n phép thir.
Khi do, X = X, +...4+ X vatanoi X c6 phan phéi
Nhi thire, Ky hiéu 1a X € B(n, p) hay X ~ B(n, p).

2.2. Phan phoi Nhij thirc
2.2.1. Binh nghia

« Xac sudt trong 7 1in thir c6 k 14n A xay ra la

p,=P(X =k =C"p'q"" (k=0,1...,n)

VD 2. Mot d thi XSTK gdm 20 céu hoi tric nghiém
nhu trong VD 1. Sinh vién B 1am bai mét cach ngiu
nhién. Biét ring, néu tra 16i dung 1 cu thi sinh vién B
duoc 0,5 diém va néu tra 10i sai 1 cau thi bj trir 0,125
diém. Tinh xac sut dé sinh vién B dat diém 5 ?
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Bai 2. Phan phéi Nhi thire

2.2. Phan phéi Nhi thiec

2.2.1. Binh nghia
VD 2. Nha AN c¢6 nudi 5 con ga mai. X4c suat mdi
con ga dé tring trong ngay la 0,6. Goi bién ngau nhién
X la sb tring mai ngay An nhit dugc. Hay lap bang
phan phéi xac suit va tinh ki vong cia X.

2.2. Phan phéi Nhj thirc

2.2.2. Cac sbé dic trwng cta X ~ B(n, p)

EX =np; VarX = npq
Mod X =z, € Ninp—qg <z, <np—q+1

VD 3. Onrg B trdng 100 cay bach dan véi xac sga”it cay
chét 14 0,02. Goi X 1a s6 cdy bach dan chét.
1) Tinh x4c sudt co tir 3 dén 5 ciy bach dan chét ?
2) Tinh trung binh s6 cdy bach dan chét va VarX?
3) Hoi 6ng B ca‘fln phai trong tbi thiéu miy cdy bach
dan dé xac suat khong co cay chét nho hon 50% ?

VD 4. Mot nha vudn trong 126 cdy lan quy, xac suét
nd hoa ciia mdi cay trong 1 nim 13 0,67.

1) Gia béan 1 cay lan quy né hoa 1a 2 triéu ddng. Gia sir
nha vudn ban hét nhitng ciy lan né hoa thi mdi nim
nha vuon thu dugce chéic chin nhét 1a bao nhiéu tién?

2) Néu muén trung binh mdi nim c6 nhiéu hon 100
cay lan quy n& hoa thi nha vuon phai tréng t6i thiéu
may cdy lan quy ?
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VD 5. C6 10 hop phén méau giéng nhau, mdi hop chura
20 vién phén gf”)m hai loai: 3 hop loai I, mdi hop c6 12
vién phén d6; 7 hop loai I, mdi hop c6 8 vién phén do.
Chon ngau nhién 1 hop va tir hop d6 lay lan luot ra 5
vién phin (liy vién nao xong thi tra lai vao hop vién
do). Tinh x4c sudt chon dugc 3 vién phén do ?

VD 6. Mot 16 hang chtra 20 san phim trong d6 c6 4
phé phim. Chon lién tiép 3 1an tir 16 hang (mdi lan
chon c6 hoan lai), mdi lan chon ra 4 san pha‘im. Tinh
xac suit dé trong 3 1an chon c6 it nhit 1 1in chon phai
2 phé pham ?

3.1. Dinh nghia phan phéi Poisson

Bién ngau nhién roi rac X c6 trung binh s6 1an xuét
hién bién ¢b quan tim trong mét khoéng xac dinh
(khoang thoi gian hoac mot khoang don vi tinh nao do)
la A, dugc goi 1a c6 phan phdi Poisson voi tham sb
A>0, ky hiéu 1a XeP(\) hay X~ P\
>X ={0,1,2,...,n,...} Va xac suét

Nguyén Hoang Tuén
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Q.2

Folsson(2. 5)
Binomial(35, 0.1} —e—

a1

[} 1 2 3 a 5 [ 7 8 El 10 11 1z

Phan phdi P(3,5) va phan phdi B(35; 0,1)

L,
Siméon Denis Poisson
(1781 - 1840)

VD. Quan sat tai mot san bay thiy trung binh 16 pht
€0 2 may bay ha canh. Suy ra trong 1gi¢ trung binh c6:
A= % = 7,5 may bay ha canh.

VD. Trung binh ctr 100 sinh vién thi hét mon XSTK c6
71 sinh vién thi dat. Suy ra 120 sinh vién thi hét mén

XSTK thi trung binh c6 85,2 sinh vién thi dat.
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Bai 3. Phan phéi Poisson

3.2. Cac sb dac trwng cua X ~ P(A)

EX =VarX =X\
Mod X =z, e N X—1<z, <X\

Bai 3. Phan phéi Poisson

VD 1. Quan sét tai siéu thi A thay trung binh 5 pht c6
18 khach dén mua hang.

1) Tinh xac suét dé trong 7 phit cé 25 khach ?
2) Tinh xac suét dé trong 2 phut ¢6 tir 3 dén 5 khach ?
3) Tinh sb khach chic chan nhit s& dén trong 1 gio ?

VD 2. Quan sét thiy trung binh 2 pht ¢6 6 6t6 di qua
tram thu phi. Bi€t x4c suat ¢ it nhat 1 6t6 di qua tram
thu phi trong ¢ phut bang 0,9. Gia tri cua ¢ (phut) la:
A.0,9082  B.0,8591

C.0,8514 D. 0,7675.
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VD 3. Cir mdi lan di ciu c4 thi 6ng A chon ngu nhién
1 trong 2 noi dé cau. Néu di cau & dia diém | thi trung
binh cir 10 1dn méc mdi, ong A cau duoc 2 con cé; cau
& dia diém 11 thi trung binh cir 12 1dn méc mdi, ong A
céu duogc 3 con cd. HOm nay 6ng A di cau, 6ng da moc
mdi 20 14n va cau duge 5 con ca. Tinh xac sudt ong A
cau duoc 5 con ca & dia diém I1?

VD 4. Tai mdt xudng dét, trung binh dét 10 m vai loai
B thi bi 161 13 chd. Chon l4n luot 5 Xép vai loai B cia
xuong, moi xap dai 6 m. Tinh xdc sudt dé 3 trong 5
xAp vai ay, mbi xap vai c6 ding 7 chd b 15 ?

VD 5. Quan sat thay trung blnh 1 ngay (24 gio) co 12
chuyén tau vao cang A. Chon ngiu nhién 6 gio trong 1
ngay. Tinh xac suit dé 2 trong 6 gio 4y, mdi gio cb
dung 1 tau vao cang A ?

Nguyén Hoang Tuén
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4.1. Phan phéi Chuan
4.1.1. Pinh nghia
Bién nglu nhién lién tyc X duoc goi 1a co phan phdi
chuén (Normal distribution) véi hai tham sb p va o®
(0> 0), ky hidu 1a X € N(j; o) hay X ~ N(; o°),
néu ham mat do xéc suét ctia X c6 dang

(z—p)°
. 1 >
fa) = —=e =

02T

(z €R)

Bai 4. Phan phéi Chuan

4.1.2. Cac sé dic trwng ctia X ~ N(u, 02)

|ModX =EX =p; VarX = 02|

P Phan phéi chuéan

Bai 4. Phan phdi Chuan

4.1.3. Xac suét ctia X ~ N(u, 02)

b (z—p)

b
P(agxgb):ff(x)dz:%fe 2 gy
a ON2T -,

Nhan xét. Dbi bién » = 21
o

, taco:

b—p

b (@) 2

1 2o? 1 -
o dr= | —e Zdo
0\/%‘[6 T aj;"\/ae 2

o
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Bai 4. Phan phéi Chuan

4.2. Phan phéi chuén tic

4.2.1. Pinh nghia
Bién nglu nhién Z c6 phan phéi chudn véi hai tham sb
pw =0 va o =1 duoc goi 1a c6 phin phdi chuén tic,
ky hiéula Z € N(0; 1) hay Z ~ N(0; 1).
Ham mat do xac suit cua Z 13

2
Z

f(z) = L(; 2 2eR
27

Bai 4. Phan phéi Chuan

4.2. Phan phéi chuén tic

Tro lai voi P(@< X <b)
b b—p

LT e T
af“\/ae 2 a‘]; 2).dz

o

b—p b I

0 o, %l %
= [ 1@ dz+ [ f)dz= [ f2)dz— f £(2).dz
a—p 0 0

|

<)
0

Bai 4. Phan phdi Chuan

4.2. Phan phéi chuan tac
4.2.2. Ham Laplace

Tich phan ham mat d6 phan phéi chuin tic f f(2)dz
0

duoc goi 1a ham Laplace, ki hiéu ()

Nguyén Hoang Tuén
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Bai 4. Phan phéi Chuan

4.2. Phan phéi chuén tic
4.2.2. Ham Laplace
Tinh chit ciia ham Laplace
= Ham o(z) dong bién trén R;
* p(—z) = —p(z) (ham ¢(z) 1¢);
" p(—00) = —0,5; p(+00) =0,5.

Bai 4. Phan phéi Chuan

4.2. Phan phéi chuén tic
4.2.2. Ham Laplace
Céch tinh gia tri bing may tinh Casio 570:
ES: mode - stat(3) > AC > shift > 1 > distr(7)

- Q(2) © nhiap bién x > = (két qua).
MS: mode > mode - SD(1) - shift > 3 > Q(2) >

nhap bién x > = (két qua).
Céch tim X tir phuong trinh @(X) = m < x = ¢~1(m),
¢! ham Laplace ngugc = bang tra gia trj hd trg:

Nguyén Hoang Tuén
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Bai 4. Phan phdi Chuan

" Néu X ~ N(i; o) thi Z = 52—« N(0; 1),
o

Viy, cong thic tinh x4c sudt ciia phan phéi chuén 1a

p(agxgb)zw[b—_u]_w[u

[0
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Phan b xac suat

34,1% 34,1%

13,6% 13,6%

2,1%

p=30 p-2 p-o v p+o  p+20 p+3o

Phan phdi chudn do Carl F. Gauss dua ra ndm 1795.

Carl Friedrich Gaﬁss
(1777 - 1855)

VD 1. Thoi gian X (thang) dat chuén chidu cao cia loai
ciy gibng A tai mot vuon wom 1a bién nglu nhién co
phan phdi N(8; 3). Ti 1¢ (xac suat) dat chuan chiéu
cao cua loai cdy gidng A tai vuon wom ndy trong
khoang tir 6 thang dén 8,2 thang la:

A.27,65% B.3L15% C.42,27%  D. 45,78%.

Nguyén Hoang Tuén
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VD 2. Mét ky thi d4u vao & truong chuyén A quy dinh
diém a6 1a téng s6 diém cac mon thi khong duoc thip
hon 15 diém. Gia st tdng diém cac mén thi cua hoc
sinh 13 bién ngau nhién cé phan phéi chuin véi trung
binh 12 diém. Biét ring ti 1¢ hoc sinh thi d Ia 25,14%.
D9 Iéch chuan la:

A. 4 diém; B.4,5diém; C.5diém; D.S5,5diém.

VD 3. Téc d6 chuyén dit liéu tir may chu cua ky tac x4
dén may tinh cua sinh vién vao budi sang chu nhat co
phan phdi chuan véi trung binh 60Kbits/s va do léch
chuin 4Kbits/s. Xac sut dé téc d6 chuyén dit liéu 16n
hon 63Kbits/s la:

A. 0,2266; B. 0,2144; C.0,1313; D. 0,1060.

VD 4. Cho BNN X c6 phan phdi chuén véi EX =10
va P(10 < X < 20) = 0,3. Tinh P(0 < X <15)?

VD 5. Thoi gian khach phai chd @& duoc phuc vu tai

mot ctra hang la BNN X (phdt), X € N(4,5; 1,21).

1) Tinh x4c suét khach phai cho tir 3,5 phit dén 5 phat ?

2) Tinh thoi gian t6i thiéu ¢ néu xac suét khach phai
cho vuot qua ¢ 1a khéng qua 5% ?

Nguyén Hoang Tuén
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Bai 5. Cac loai xap xi phan phoi xac suat
5.1. Xap xi phan phéi Siéu bdi b&i Nhj thirc

Xét BNN X ¢6 phan phdi Siéu boi H(N; N ;; n).
Néu N kha lén va n rat nho so v6i N thi

N
X ~ B(n;p), p=—4
(nsp), p=—
VD 1. Trong kho, ngudi ta da dé 1an 500 san pham loai
B v6i 1500 san pham loai A. Chon ngau nhién 40 san
pham tir kho ndy. Tinh xdc suat chon dugc 30 san
pham loai A ?

Bai 5. Cac loai xap xi phan phdi xac suat
VD 2. Mot vuon lan c6 10.000 cdy sip nd hoa, trong
do6 c6 1.000 cay hoa mau do.
1) Tinh xac suét d& khi chon ngiu nhién 50 céy lan thi
duogc 10 cay c6 hoa mau do.
2) C6 thé tinh xéc suat dé khi chon ngau nhién 300 cay
lan thi c6 45 cay hoa mau do dugc khong ?

Bai 5. Cac loai xap xi phan phdi xac suat

5.2. Xap xi phan phaéi Nhi thirc b&i Poisson

Xét bién ngu nhién X c6 phan phéi Nhj thitc B(n; p).

Néu n du 1én va p gin bing 0 (hodc gin bang 1) thi
[X~ POV, X =my

VD 3. Mot 16 hang thit dong lanh dong goi nhép khau

c0 chira 3% bi nhiém khuan. Tim xac suat dé khi chon

ngau nhién 2.000 g0i thit tir 16 hang nay co tir 40 dén
42 g6i bi nhiém khuan ?

Nguyén Hoang Tuén
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Bai 5. Cac loai xap xi phan phdi xac suat
VD 4. Mot vudn lan ¢6 10.000 ciy sép nd hoa, trong
d6 c6 1.000 cdy hoa mau d6. Tinh xéc suit dé khi chon
ngau nhién 300 cay lan thi c6 45 cay hoa mau dé ?

Bai 5. Cac loai xap xi phan phdi xac suat
Tom tat cac loai xap xi radi rac

D= J—
X € H(N, N, o)l x c B(n, p)

.

/\zn.ﬂ‘ A=mnp

N\

N
Sai so rat Ién a4 -

Bai 5. Cac loai xap xi phan phdi xac suat

5.3. Xap xi phan phéi Nhij thirc b&i phan phéi Chuan
Xét bién ngdu nhién X € B(n; p).
Néu n du 16n, p khéng qua gin 0 va 1 thi

X ~ N(p; o) véip = np, o* = npq.

k—p

1
Khi d6 P(X:k)z—.f[
o

o

Pk, <X <)~y

A:z—u] [kl—u
-

(0 o
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Bai 5. Cac loai xap xi phan phéi xac suat
VD 5. Trong mét dot thi tuyén céng chirc & mét thanh
phé 6 1.000 ngudi du thi véi ti 18 thi dat 13 80%.
Tinh xac suat dé:
1) c6 172 nguoi khong dat;
2) c6 khoang 170 dén 180 ngudi khong dat.

Bai 5. Cac loai xap xi phan phdi xac suat
VD 6. Mot kho chira 10.000 san pham trong dé co
2.000 san phim khong dugc kiém tra cht lwong. Chon
ngau nhién tir kho ra 400 san phdm. Tinh xac suat dé
trong 400 séan pham do:
1) ¢6 80 san phdm khong duogc kiém tra;
2) ¢6 tir 70 dén 100 san phdm khéng duoc kiém tra.

Bai 5. Cac loai xap xi phan phdi xac suat
VD 7. Nguoi ta da phét ra 480 gidy moi du hoi nghi
khéch hang. Biét ring strc chira ciia khan phong 1a 400
khéch va thudng chi c6 80% khach hang dén du. Tinh
xac sudt dé tit ca khach hang dén du déu c6 chd ngdi ?

Nguyén Hoang Tuén
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Bai 5. Cac loai xap xi phan phéi xac suat
VD 8. M6t khach san nhan dat cho cua 325 khach hang
cho 300 phong vao ngay 1/1 vi theo kinh nghiém cua
nhitng nam truée cho thdy c6 10% khach dat chd
nhung khéong dén. Biét mdi khach dat 1 phong, tinh
xéc suit:
1) c6 300 khach dén vao ngay 1/1 va nhan phong;
2) tat ca khach dén vao ngay 1/1 déu nhan dugc phong.

Bai 5. Cac loai xap xi phan phéi xac suat

VD 9. Mot ctra hang ban c4 gidng c6 20.000 con c4
loai da tron trong d6 dé 13n 4.000 con ca tra. Mot
khach hang chon ngau nhién 1.000 con tir 20.000 con
¢4 da tron do. Tinh xé4c suit khach hang chon duoc tir
182 dén 230 con cé tra ?

A. 0,8143; B. 0,9133; C. 0,9424; D. 0,9765.

Bai 5. Cac loai xap xi phan phdi xac suat
Tom tat xap xi Chuan cho Nhi thic

X € B(n, p)
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